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процесі спілкування з колегами (обмін професійною інформацією, підвищення 

професійно-методичного рівня тощо); по-третє, у процесі комунікації з батьками 

(обмін інформацією, професійне консультування тощо). Означені види 

комунікації безпосередньо пов’язані з умінням говорити й аргументовано 
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висловлювати свої думки, умінням ефективно впливати на розум, почуття і волю 

свого співрозмовника –  все це потребує сформованості риторичної культури. 

Риторичну культуру розглядають, як якісну характеристику особистості та 

показник її духовного розвитку; як діяльнісну категорію, що сприяє формуванню 

багатогранних відношень, забезпечує самопізнання, саморозвиток, 

самовиховання через володіння риторичним досвідом [2,3].  

На думку  В. Герман,  риторична культура вчителя – складне ціле, основу 

якого становлять високий рівень освіченості й професійні знання, культура 

мислення, мовлення і спілкування, невербальна й зовнішня культури, талант, 

натхнення й майстерність [1, с.19].  

Уважаємо, що поняття риторичної культури вчителя початкових класів  

пов’язане з його мовленнєвою культурою. Мовленнєву культуру  вчителя 

розуміємо як володіння комунікативними якостями мовлення – правильність, 

змістовність, виразність, точність, логічність, правильність, доречність, 

різноманітність, образність, багатство, доступність, ясність, емоційність, 

естетичність мовлення та здатність використовувати оптимальні для конкретної 

комунікативної ситуації мовні засоби.  

Риторична культура, у  нашому розумінні, передбачає доцільний вибір 

мовленнєвих засобів у кожній конкретній ситуації спілкування з дотриманням 

лінгвістичних і етичних норм. Поділяємо позицію науковців [2,3,4] у тому, що 

високий рівень риторичної культури охоплює усвідомлену потребу у 

спілкуванні, здатність чітко висловити свою позицію, усвідомлену 

відповідальність за власну комунікативну діяльність.  

Належний рівень риторичної культури дозволить майбутньому педагогу 

ефективно вирішувати професійні завдання. Тому однією з неодмінних рис 

педагога, яка діє словом, повинна бути відповідальність за кожен свій словесний 

вчинок як моральний феномен. Адже мовець, звертаючись до слухачів, вкладає 

в їх душу свою думку, свої переконання, робить вплив на їх поведінку і 

моральність. Тому назріла потреба у створенні моделі сучасного вчителя з 

високим рівнем риторичної культури.  
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Безперечно, риторична культура вчителя потребує  усвідомлене й 

мотивоване використання ним риторичних засобів у поєднанні з його 

інтелектуальними, духовними, моральними якостями з метою переконання, 

емоційного впливу на слухачів, створення діалогової взаємодії. Вона охоплює 

знання правил стратегії і тактики спілкування, побудови конструктивного 

діалогу, прийомів аргументації тощо. Взаємодіючи з  різними суб’єктами 

освітньої діяльності, вчитель початкових класів повинен зрозуміло і чітко 

викладати інформацію з метою отримання продуктивного результату, 

результативно розв’язувати педагогічні ситуації в професійній діяльності, 

володіти  тонкощами мистецтва впливу, запобігати і вирішувати  конфліктні 

ситуації. 

Підсумовуючи вище зазначене,  риторичну культуру  вчителя початкових 

класів розглядаємо як складне ціле, основу якого становлять рівень риторичних 

і професійних знань, риторичних умінь, особистісних цінностей, навичок 

красномовства, способів критичного та творчого мислення, інших особистих 

якостей, які визначають здатність вчителя початкових класів успішно провадити 

професійну риторичну діяльність.   Уважаємо, що досягти високої риторичної 

культури можна завдяки постійному мовленнєвому самоаналізові й 

самоконтролю, збагаченню інтелекту, удосконаленню мислення, роботі зі 

словниками й довідниками, вивченню особливостей фахового мовлення, 

критичному прочитанню літератури, виробленню уваги до «чужого» гарного 

мовлення, відчуттю мовного смаку епохи, тобто завдяки мовленнєво-

риторичному самовдосконаленню. 
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